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SEQUENCIA NUMERICA E REPRESENTACAO ALGEBRICA

HABILIDADE(S)

EFO8MA10 - Identificar
a regularidade de uma
sequéncia  numeérica
ou figural nao
recursiva e construir
um algoritmo por meio
de um fluxograma que
permita indicar os
numeros ou as figuras
seguintes.

EFO7MA16 -
Reconhecer se duas
expressfes algébricas
obtidas para descrever
a regularidade de uma
mesma sequéncia
numeérica sdo ou nao
equivalentes.

EFOSMAO6/ES -
Resolver e elaborar
problemas que

envolvam calculo do
valor numérico de
express@es algébricas,
utilizando as
propriedades das
operacbes e no¢bes de
fatoracdo e produtos
notaveis

EXPECTATIVA(S) DE DESCRITOR(ES) DESCRITOR(ES)

APRENDIZAGEM DO SAEB DO PAEBES / AMA
Identificar a regularidade de uma | 9a1.3 - |dentificar |D109_.M  Completar
sequéncia numeérica ou figural; uma representacdo |sequéncias de
Identificar uma representacdo | algébrica para o |nUmeros naturais.
algébrica para o padrdo ou a padrdo ou a
regularidade de uma sequéncia | regularidade de uma |D081_M Identificar
de nimeros racionais; sequéncia de |expressdo  algébrica
Representar algebricamente o | ngymeros racionais |que modela uma
padrdo ou a regularidade de uma | oy representar |sequéncia  numérica
sequéncia de nimeros racionais; algebricamente o |oufigural.
Reconhecer se duas expressdes padrdo ou a
algébricas obtidas para descrever | regylaridade de uma |[D018_M Calcular o
a regularidade de uma mesma | sequéncia de |valor numérico de
sequéncia numérica sdo ou N30 | numeros racionais. uma expressao
equivalentes. 9A1.4 - Identificar |algébrica.
Construir um algoritmo que representacdes
permita indicar os nimeros ou as algébricas D090 M Resolver
figuras seguintes. equivalentes. problemas que
Resolver problemas que | 9A2.2 - Resolver |envolvam calculo do
envolvam  calculo  do  valor | problemas que |[valor numérico de
numerico de expressoes | enyolvam calculo do |expressdes algébricas.
algébricas; valor numérico de
Elaborar problemas que | expressdes
envolvam cdlculo do valor algébricas.
numeérico de expressodes
algébricas.




_ Contextualizagao

canva.com

Em uma tarde chuvosa, Ana e Jodo resolveram explorar o sétdo da casa da avo,
sempre descrito como um lugar repleto de segredos e reliquias. Entre caixas
empoeiradas e livros antigos, encontraram um caderno de capa dura com
paginas amareladas e anotacdes enigmaticas e, ao seu lado um bau fechado
com um cadeado de segredo numérico.

Ao abrir o caderno, depararam-se com uma frase misteriosa:
"Os numeros sao a chave para desvendar os segredos do tempo. Resolva o
enigma e descubra a resposta!"

Logo abaixo, uma sequéncia estava escrita:
4,7,10,13, ..

Joado ficou intrigado:
— O que isso significa? Parece que os numeros seguem uma légica.

Ana, mais atenta, leu uma nota no canto da pagina:
"Diga-me qual é o 50° numero desta sequéncia, e o tesouro sera revelado."

Os dois ficaram animados e comegaram a pensar: como poderiam encontrar o
50° termo sem listar cada numero até chegar 14? Sera que existe uma regra por

tras dessa sequéncia?

Agora € com vocés! Sera que conseguem ajudar Ana e Jodo a resolver esse
enigma e encontrar o 50° numero dessa sequéncia?

Neste material, n6s vamos estudar as sequéncias e suas regras para responder
esse enigma, bem como resolver varios problemas matematicos!

Bons Estudos!
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Conceitos e
Contetidos

Uma sequéncia numérica é composta por numeros organizados em uma ordem
especifica. Essas sequéncias podem ser infinitas, indicadas por reticéncias para
mostrar que continuam sem fim, ou finitas, quando todos os numeros sao
apresentados. Cada numero que faz parte da sequéncia é chamado de termo.

Podemos expressar algebricamente uma sequéncia numérica por meio da sua

lei de formacgao, que é uma regra que mostra como a sequéncia progride ou é
formada. Analise o exemplo.

a, =2n—+ 3 (-==euenee Leide formacdo
a; =2'14+3=5 === Primeiro termo
ays = 22 + 3=17 <

a3 =234+3=9 «---eeun. Terceirotermo
as =24+3 =11 ¢-----... Quartotermo

EEEEEEERE Segundo termO

Essa lei de formacdo gera a sequéncia (5, 7,9, 11, ...).

Para encontrar a lei de forma¢do de uma sequéncia numérica, é necessario
identificar o padrdo que relaciona os termos da sequéncia com suas respectivas
posicBes (1°, 2° 3° etc.). Esse padrdo pode ser descoberto observando as
diferencas entre os termos ou buscando uma regra matematica que descreva a
relacdo entre o nUmero do termo (sua posi¢ao) e seu valor.

Por exemplo, considere a sequéncia: 5, 8, 11, 14, ...
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Observe que, ao passar de um termo para o proximo, ha uma diferenca
constante de 3. O que nos leva a pensar na sequéncia dos mdultiplos de 3,
representada pela lei de formac¢ao a,, = 3n.

a, = 3n

a1:3°1:3
a2:3°2:6
a3 =33=9
a4:3°4:12

A sequéncia 3, 6, 9, 12, ... ndo corresponde exatamente aquela que foi apresentada
inicialmente. No entanto, ao comparar termo por termo, percebe-se uma diferenca
constante entre eles.

3,6,9,12...

2]+ |

5,811, 14...

Isso sugere que a lei de formacdo da sequéncia pode ser definida a partir dessa
regularidade, obtendo a, = 3n + 2.

Duas ou mais sequéncias numéricas podem apresentar leis de formacdo diferentes,
mas ainda assim gerar 0os mesmos termos. Isso acontece porque existem varias
maneiras de descrever matematicamente a relacao entre a posicao do termo e o seu
valor. Veja os dois exemplos a seguir:

a, =4n — 2 a, =2(2n—1)

a;=41-2=2 a1 =2(21—1) =2
a2=4°2—2=6 CL2:2(2'2—1):6
a3 =43 — 2 = 10 as = 2(2:3 —1) =10
4y =442 =14 as=2(24—1) =14
a5 =45—-2=18 as =2(25—1) =18

Embora as leis de formacdo sejam expressas de maneiras diferentes, ambas .
geraram exatamente a mesma sequéncia numérica (2, 6, 10, 14, 18, ...). Portanto, as
duas expressdes algébricas sdao equivalentes.
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Exercicios

m Resolvidos
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EXERCICIO 1

Vamos retomar a situa¢do descrita no inicio:
Ana e Jodo descobriram uma sequéncia numérica misteriosa no caderno encontrado
no s6tdo da casa da avo. A sequéncia é: 4,7, 10, 13, ...

A av6 deixou uma nota dizendo:
"Diga-me qual é o 50° numero desta sequéncia, e o tesouro sera revelado".

Para ajudar Ana e Jodo responda:
Qual é 0 50° numero da sequéncia?

SOLUCAO

Ao observar a sequéncia fornecida (4, 7, 10, 13, ..) é possivel perceber que a
diferenca entre cada numero consecutivo é constante. Cada termo aumenta em 3
unidades. Porém, ja vimos anteriormente que a sequéncia dos multiplos de 3 é: 3, 6,
9, 12... Comparando termo com termo, existe uma diferenca de uma unidade. Sendo
assim, a lei de formacdo gerada é a,, = 3n + 1.

Queremos encontrar o 50° termo para descobrirmos a senha, sendo assim:

aso) — 3:50+1 =151 =

Com a senha 151 é possivel abrir o cadeado do bau.
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EXERCICIO 2

Um novo modelo de veiculo sera testado durante 15 dias. No primeiro dia, o veiculo
vai percorrer 35 quilémetros, no segundo dia, 55 quildmetros, no terceiro dia, 75
quildmetros e assim por diante.

a) Escreva a lei de formacdo dessa sequéncia.
b) Quantos quildmetros o veiculo percorrera no ultimo dia de teste?

SOLUCAO

a) Os valores dos quildbmetros apresentam uma diferenca de 20 unidades entre si.
Podemos pensar nos multiplos de 20, gerando a sequéncia (20, 40, 60, ...). Ao
comparar termo por termo, observamos que a diferenca entre eles é de 15
unidades. Assim, a lei de formacdo da sequéncia é a, = 20n 4 15.

b) a15 = 2015 4 15 = 315.

EXERCICIO 3

A sequéncia de figuras triangulares a seguir foi construida com palitos. Note que o
numero de palitos utilizados varia de acordo com o numero de figuras triangulares
montadas.

>

figura 1 figura 2 figuFa 3

a) Determine a lei de formacdo dessa sequéncia.
b) Alguma figura nessa sequéncia pode ser construida com 295 palitos?

SOLUCAO

a) Esta sendo adicionado dois palitos em cada imagem posterior, o que nos leva a
considerar os multiplos de 2, formando a sequéncia (2, 4, 6, ...). A0 compararmos .
termo por termo, observamos que a diferenca entre eles € de 1 unidade. Dessa
forma, a lei de formacado dessa sequéncia pode ser representada por a,, = 2n + 1

b) 2n +1 =295 — 2n =294 — n = 147 Sim, afigura 147.




: CONEXOeS MmareMarncas 3
+

EXERCICIO 4

Determine os trés termos seguintes de cada sequéncia.
a)2,5,8,11,14,17, ... b) 3,6, 12, 24, ...

SOLUCAO

a) Somando 3 unidades. (20, 23, 26)
b) Multiplicando por 2. (48, 96, 192)

EXERCICIO 5

A sequéncia numérica abaixo pode ser definida por uma expressao algébrica, que
relaciona o valor do termo com a sua posi¢cdo na sequéncia.

Termo 1" 12 13 14 15
Posigao 132 155 180 207 236

A expressao algébrica que permite determinar o n-ésimo termo dessa sequéncia €
A)n+1

B)n+2

A n2+11

D)nz+ 34

SOLUCAO

Ao observarmos a sequéncia, percebemos que os numeros 132, 155, 180, 207 e
236 aumentam em 23, 25, 27 e 29, respectivamente, o que nos faz descartar os
multiplos. Observe que os quadrados perfeitos O, 1, 4, 9, 16, 25, 36, ..., sobem, 1, 3,
5,7,9,11, ..., donde percebemos o mesmo padrao. Assim, convém desconfiar que
essa sequéncia se refere a numeros elevados ao quadrado.

Pensando assim, temos 112 = 121, 122 = 144, 132 = 169, 142 = 196 e 152 = 225,
obtendo a sequéncia 121, 144, 169, 196 e 225.

A sequéncia apresentada na questao (132, 155, 180, 207 e 236) € 11 unidades a
mais que a sequéncia do quadrado dos numeros do termo. Entdo, temos uma
sequéncia de numeros elevados ao quadrado (n?) mais 11 unidades, ou seja,

nZ+ 11, alternativa C.
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Considere a sequéncia: 1,4,9,16,25,...
Qual sera o préximo termo da sequéncia?
A) 28

B) 32

C) 34

D) 36

Analise a sequéncia de figuras construidas com palitos de fosforos, de acordo com a
regularidade da sequéncia.

» &y
_’/ \.\\ l.-'! \'\
& F ‘\‘_. lr." LY
2 ; 7 - ( i g ‘:: \’
T8 i Y .'J 4
# g / /‘\ l | / \Y F
a5 jr % t._IL %
3 . }. . | - § .- &
Figura 1. Figura 2. Figura 3. Figura 4.

a) Quantos palitos sao necessarios para formar a figura 5 da sequéncia?

ATIVIDADE 3
) Figura 4:
Figura 3:

Figura 1: rioura & H{EN o0
- Od OO00
oo UO0 opopoo

U0 opooo

Qual é a expressao algébrica que representa o numero total de quadradinhos na
Figura n, e quantos quadradinhos havera na Figura 10?
A) Q,=n? com 81 quadradinhos na Figura 10

B) Q,,=n? com 100 quadradinhos na Figura 10
C) Q,=2n?, com 100 quadradinhos na Figura 10
D) Q,=n2+n, com 121 quadradinhos na Figura 10
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ATIVIDADE 4

Uma sequéncia numérica é dada por: an = 2n? +1. Qual é o 5° termo dessa
sequéncia?

A) 41

B) 45

C) 51

D) 55

Considere a sequéncia de numeros 3,5,7,9,11,...
Qual expressao algébrica representa o n-ésimo termo da sequéncia?
A)a, =2n+1

B)a, =3n+1
Qan=2n+3
D)an =2n-1

Uma sequéncia é definida pelos termos 2,4,6,8,10,...
Dois alunos criaram as seguintes expressdes para representar o n-ésimo termo:

Aluno A: a, = 2n
AlunoB:an=n+n

Sobre as expressdes, é correto afirmar que:

a) Ambas sao equivalentes, porque n + n = 2n.

b) Apenas a expressao do Aluno A é valida.

c) Apenas a expressdao do Aluno B é valida.

d) As expressdes ndo sao equivalentes, porque a sequéncia ndo segue um padrao
fixo.

ATIVIDADE 7

Em uma fabrica, a produc¢do de pecas segue a sequéncia 2,4,8,16,32,...

Observe que o numero de pecas dobra a cada etapa.

Qual expressdo algébrica representa o numero de pecas (a;;) ha n-ésima etapa?
Alay, = 2n

Blap = 2"

Cay, = n’

D)ay, = 4n
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Considere a sequéncia de numeros racionais DR onde o numerador

b

Qg N =
T ow|

aumenta em 1 a cada termo, e o denominador também aumenta em 1. Qual

expressdo algébrica representa o n-ésimo termo da sequéncia?

_n
A) Gn = n+1
B)a, — n+1
n
n
Qn = on 11
n+1
D) @n = n -+ 2

ATIVIDADE 9

Maria esta juntando dinheiro para comprar um presente especial no final de dois
anos. No inicio, ela ja possuia R$ 100,00 guardados. A partir dai, decide economizar
R$ 20,00 todos os meses.

Complete a tabela com os valores que Maria tera acumulado até o 10° més:

220 240

=
valor (R$) | 120 | 140

300

a) Qual padrao vocé observa na maneira de Maria economizar?

b) Escreva a expressao algébrica que representa o valor acumulado (V) por Maria
em relacdo ao numero de meses (m).

¢) Mantendo o mesmo padrao, quanto ela tera economizado no 18° més?

As figuras a seguir estao organizadas dentro de um padrao.
n=1 n=2 n=3

A AAA AAA AAA

A AAA AAA

A Aﬂj{l‘

A expressao algébrica que representa a quantidade de estrelas P em funcdo de n é
A)P=3n-2

B)P=2n+1
QP=n2
D)P=n

10
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ATIVIDADE 01: D
ATIVIDADE 02: confira a resolucao para o professor

ATIVIDADE 03: B
ATIVIDADE 04: C
ATIVIDADE 05: A
ATIVIDADE 06: A
ATIVIDADE 07: B
ATIVIDADE 08: A
ATIVIDADE 09: confira a resolucao para o professor
ATIVIDADE 10: A

RESOLUCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

A sequéncia 1, 4, 9, 16, 25, ... apresenta os numeros quadrados perfeitos, ou seja, 0s
numeros que podem ser escritos como n2, onde n € um numero natural:

1=12, 4=22, 9=32,16=42,25=52.

Seguindo o padrdo, o proximo numero sera 62 = 36, pois 0 proximo numero natural
depois de 5 é 6. Logo, o proximo termo da sequéncia é 36, alternativa D.

ATIVIDADE 2

a) Observando a sequéncia formada pela quantidade de palitos temos 3, 4, 5 e 6. .
Assim, facilmente entendemos que a préxima figura tem 1 palito sendo acrescentado. -
Portanto, temos 7 palitos na figura 5. .
b) Numa linguagem algébrica, podemos obter a quantidade de palitos de qualquer
figura, mesmo que ndo seja conhecida a quantidade de palitos da figura anterior,
utilizando:a;, =3 ea,=a,_4+ 1, paran> 1.
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ATIVIDADE 3

Identificagdo do padrdo: o numero total de quadradinhos em cada figura é dado
pelo quadrado do numero da figura elevado ao quadrado:
Figura 1: 12=1
Figura 2: 22=4
Figura 3: 32=9
Figura 4: 4>=16.
Assim, a férmula que representa o numero de quadradinhos na Figura n é
Qn = ’)’L2
O calculo para a Figura 10:
Substituimos n=10 na férmula:
Q10 = 10> = 100.
Portanto, alternativa B.

ATIVIDADE 4

Para encontrar o 5° termo da sequéncia, basta substituir n por 5 na férmula da
sequéncia: a, =2n? +1= a5 =2 x 5>+ 1 = 51.
Portanto, o 5° termo da sequéncia é 51. Alternativa C.

Na sequéncia, observa-se que o proximo termo aumenta 2 unidades. Pensamos
nos multiplos de 2 (2n) e percebemos que os termos tem 1 unidade a mais que a
sequéncia dos multiplos de 2. Temos, entdo 2n + 1. Alternativa A.

Aluno A: an=2n

Essa expressdo é correta, pois representa exatamente o n-ésimo termo da
sequéncia.

AlunoB:a,=n+n

Podemos reescrever n + n como 2n, que também é equivalente a formula correta.
Logo, ambas as expressdes sdo equivalentes e, portanto, alternativa A.

ATIVIDADE 7

Substituimos os valores de n=1,2,3,4,5,.. nas expressdes das alternativas e .
verificamos qual delas gera corretamente os termos da sequéncia 2,4,8,16,32,....

~ , n
A expressdo que gera esses termos é @, = 2, .

Portanto, a resposta correta é a alternativa B.

12



Observe o padrao:
e O numerador do primeiro termo é 1, do segundo é 2, do terceiro é 3, e assim
por diante. Assim, o numerador € sempre igual a n, onde n representa a
posicdo do termo na sequéncia.
e O denominador do primeiro termo é 2, do segundo é 3, do terceiro é 4, e assim
por diante. O denominador é sempre n+1, onde n € a posi¢do do termo.
Portanto, o n-ésimo termo da sequéncia pode ser representado por:

n+1

Assim, a resposta correta é a alternativa A.

ATIVIDADE 9

a) Uma resposta: O padrdo observado é que Maria economiza R$ 20,00 por més e o
valor acumulado cresce linearmente.

b) A expressdo algébrica que relaciona o valor acumulado (V) com o numero de
meses (m) é:

V =100 + 20m

c) Para o 18° més:
A cada més, o valor cresce 20. O valor no 18° més pode ser calculado somando
20x%18 ao valor inicial de 100:

V =100+ 20 x 18 = V = 100 + 360 = 460

Observe a sequéncia da quantidade de triangulos: 1, 4, 7 e 10.

Perceba que essa sequéncia esta subindo de 3 em 3, o que nos faz pensar nos
multiplos de 3, que podem ser escritos por 3n. Porém, os multiplos de 3,
desconsiderando o zero, sdo 3, 6, 9 e 12. Perceba que a sequéncia da quantidade
de triangulos é 2 unidades a menos que a sequéncia dos multiplos de 3. Portanto,
podemos representar como 3n - 2.

Opcao correta, P =3n - 2, alternativa A.

13
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MATEMATICA

EQUACOES

HABILIDADE(S)

EFO8MAOG/ES - Resolver
e elaborar problemas
que envolvam calculo do
valor  numérico de
expressbes  algébricas,
utilizando as
propriedades das
operacbes e nogdes de
fatoracdo e produtos
notaveis.

EFO7MA18 - Resolver e
elaborar problemas que
possam ser
representados por
equacdes polinomiais de
1° grau, redutiveis a

forma ax + b = ¢
fazendo uso das
propriedades da
igualdade.

DESCRITOR(ES)
DO PAEBES /
AMA

EXPECTATIVA(S) DE DESCRITOR(ES)

APRENDIZAGEM DO SAEB

e Resolver problemas que | 9A2.2 - Resolver | D018 M Calcular o
envolvam calculo do valor | problemas que | valor numérico de
numeérico de expressdes | envolvam calculo do | uma expressao
algébricas; valor numérico de | algébrica.

e Elaborar problemas que | expressdes
envolvam calculo do valor | algébricas. D090_M Resolver
numeérico de expressdes problemas que
algébricas. 9A1.1 - Resolver uma | envolvam calculo do

e Resolver equag¢fes polinomiais | equacdao  polinomial | valor numérico de
de 1° grau de uma etapa; de 1° grau. expressdes

e Resolver equagBes polinomiais algébricas.
de 1° grau de duas etapas; 9A1.2 - Inferir uma

e Inferir uma equac¢do polinomial | equacdo, inequacao | D122_M Resolver
de 1° grau que modela um | polinomial de 1° grau | problema que
problema; ou um sistema de | envolva equacdo do

¢ Inferir uma inequacdo polinomial | equag¢bes de 1° grau | 1° grau.
de 1° grau que modela um | com duas incégnitas

problema; que modela um | D120_M Identificar
* Resolver problemas que possam | problema. uma equacdo ou
ser representados por equagdes inequacdo do 1° grau
polinomiais de 1° grau, redutiveis que expressa um
aformaax+b=c problema.

e Elaborar problemas que possam
ser representados por equagdes
polinomiais de 1° grau, redutiveis
aformaax+b=c
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Certa tarde, Carlos andou de taxi pela primeira vez com o seu pai. Ele ouviu do
taxista que o pre¢o da corrida era calculado por uma tarifa fixa de R$ 5,00 mais R$
2,50 por cada quildmetro percorrido.

Ao entrar no taxi, Carlos ficou admirado com o taximetro, um aparelho que fazia o
calculo automaticamente do valor pela corrida.

Chegando ao destino, Carlos viu no taximetro que o valor da corrida era de
R$ 35,00, e disse ao seu pai quantos quildmetros o carro havia percorrido.

Intrigado, o motorista perguntou-lhe como ele sabia disso. Carlos explicou que
durante o percurso ficou elaborando uma expressdao matematica que pudesse
calcular o valor a pagar, utilizando as informacdes de que esse valor seria obtido
pelo valor fixo acrescido ao valor pela quilometragem percorrida. E que, por meio
dessa expressdo que ele elaborou, além do valor final a pagar, ele conseguia obter
outras informacg&es, como por exemplo, a distancia percorrida.

Que férmula Carlos elaborou? Quantos quildmetros o taxi percorreu? Neste
material nés vamos estudar expressdes matematicas que permitem fazer calculos
como este, por exemplo.

Bons estudos!

P/ oy &
AVER <:‘b

canva
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Conceitos e
Contetidos

Uma expressao algébrica € uma combinacdo de numeros, variaveis (letras) e
opera¢des matematicas, como adi¢do, subtracdao, multiplicacdo, divisao, entre
outras. O valor numérico de uma expressao algébrica é o resultado obtido
quando se atribuem valores especificos as variaveis presentes na expressao e se
realizam as opera¢des de acordo com as regras da algebra. Por exemplo,
considere a expressdo algébrica: 3x + 5

Aqui, temos uma expressao que depende da variavel “x". Para calcular o valor
numeérico dessa expressao, devemos substituir o valor de “x” e depois realizar as
operacdes indicadas. Se atribuirmos o valor x = 2, por exemplo, a expressao se
torna:3(2)+5=6+5=11.

Portanto, quando x = 2, o valor numérico da expressao é 11.

Observe o exemplo abaixo:

Maria é vendedora em uma loja de roupas e tem um saldrio composto por duas
partes: uma parte fixa e uma parte variavel. Sua parte fixa é de R$ 1.500,00
mensais, enquanto a parte variavel depende do valor das vendas que ela realiza.
A parte variavel do salario de Maria é calculada com base em 5% sobre o valor
total das vendas que ela faz no més.

Podemos montar a expressao algébrica referente ao salario de Maria da
seguinte forma:

1500 + 0, 05v

Sendo 1500 o valor da parte fixa do salario, “v’ é o valor total das vendas feitas
por Maria no més e “0,05v" representa 5% sobre o valor das vendas (parte
variavel).

Sabemos que o valor das vendas de Maria em um determinado més foi de
R$ 50 000,00. Vamos calcular o salario final (valor numérico dessa expressao
algébrica):

1500 + 0, 05 (50000) = 1500 + 2500 = 4000

O salério total de Maria sera R$ 4 000,00 no més.

17
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As equacdes do 1° grau sdo uma das bases da algebra e aparecem em muitos
contextos do dia a dia. Elas sdo expressfes matematicas que representam uma
igualdade entre duas partes, nas quais o valor de pelo menos um termo,
chamado incégnita, é desconhecido e precisa ser determinado. A forma geral de
uma equacao do 1° grau é ax + b = ¢, onde a, b e ¢ sdo numeros reais e a # 0. A
incégnita, representada normalmente por x, aparece elevada a primeira
poténcia, 0 que caracteriza a equa¢ao como sendo de "1° grau".

O principal objetivo ao trabalhar com equacdes do 1° grau é descobrir o valor da
incégnita que torna a igualdade verdadeira, sendo chamado de solu¢do ou raiz
da equacdo. Para isso, fazemos uso das propriedades da igualdade, que
garantem que certas operacdes realizadas de maneira equivalente em ambos os
lados da equagado nado alteram o equilibrio entre eles. As opera¢des mais comuns
incluem somar, subtrair, multiplicar ou dividir os dois lados da equag¢dao por um
mesmo numero.

O processo de resolucdo de uma equagdo do 1° grau é baseado em reorganizar os
termos de modo que a incdgnita x seja isolada em um dos lados da igualdade. A
partir disso, conseguimos determinar o seu valor. Por exemplo, vamos resolver
passo a passo a equacgao a seguir.

3r+4 =16
3r+4—-4=16 — 4 <——— Subtraimos 4 em ambos os membros
3r =16 — 4

3x =12

3_x — E &———— Dividimos por 3 ambos os membros
3 3
x=4

Assim, a solucdo da equacao € x = 4. Se substituirmos esse valor no lugar de x na
equacdo original, veremos que a |gualdade 3 (4) + 4 = 16 é verdadeira,
confirmando que o calculo esta correto. ; -

‘ Nao se esqueca: a
solugdo da equagdo

| também pode ser

% chamada de raiz da
equagco

18
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As inequacdes polinomiais de 1° grau surgem em contextos onde se deseja
estabelecer uma relacdo de desigualdade. Elas tém uma estrutura semelhante a
das equacdes, mas utilizam simbolos como >, <,2o0u <.

Por exemplo, imagine que uma pessoa deseja comprar um produto e tem, no
maximo, 100 reais disponiveis. Se o preco do produto é 20 reais por unidade e
X" representa a quantidade de unidades que deseja comprar, a relacao pode ser
expressa como:

20z

00 < Lé-se: vinte x é menor
ou igual a cem.

1
5

//\ //\

Ao resolver a inequacao, verificamos que o numero maximo de produtos que a
pessoa pode comprar é igual a 5.

No caso especifico de multiplicar ou dividir por um ndmero negativo, a regra
fundamental é que o sinal da desigualdade deve ser invertido. Isso acontece
porque a ordem dos numeros muda ao multiplicar por um valor negativo.
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Exercicios
Resolvidos

EXERCICIO 1

Determine a solu¢do da equagao 2x +5=17.

20 +5 =17
20 +5—5=17—-15

20 = 12

r =0

EXERCICIO 2

Tulio é agricultor e certo dia comprou 3 pacotes de sementes e 1 pacote de adubo,
todos custando o mesmo valor unitario. Além desses pacotes, comprou um par de
luvas por R$ 12,00. No momento do pagamento, Tulio verificou que o total pago foi
igual a R$ 84,00. Uma equacdo que permite calcular o valor x de cada pacote de
semente é:

A)x +12 =84,

B) (3 + 1)x = 84.

C)3x+1+12=284.

D)3+ 1)x+12 =84,

SOLUCAO

Para resolver o problema, vamos identificar as informacdes fornecidas e escrever a
equacado. Tulio comprou 3 pacotes de sementes, cada um custando x. Ele também
comprou 1 pacote de adubo, que custa o mesmo que x. Além disso, comprou um par

de luvas por R$ 12,00. O total gasto foi R$ 84,00. Agora, somamos os custos de cada -
item, temos 3x + x + 12 = 84. Colocando o x em evidéncia: (3+1)x + 12 =84
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EXERCIiCIO 3

Douglas propds a seguinte charada para seus amigos decifrarem: “A diferenca entre
o triplo do meu peso e a sua quinta parte é igual a 70. Qual é o meu peso?”.
Denotando-se por x o peso de Douglas, determine a equac¢do que traduz as
informacdes contidas nessa charada.

SOLUCAO

O triplo do peso é representado por 3x. A quinta parte do peso é representada por %
Como ele falou a diferenca, iremos subtrair as duas expressdes, obtendo a seguinte
equacdo:

x

32— L — 70
7%

EXERCICIO 4

Vamos retornar ao problema do inicio dos nossos estudos: qual a expressao que
Carlos montou mentalmente? Além disso, sabendo que o valor da corrida foi de R$
35,00, qual foi a distancia total percorrida pelo taxi?

SOLUCAO

Ele sabia que o preco era composto por uma tarifa fixa de R$ 5,00 e um custo
adicional de R$ 2,50 para cada quilébmetro percorrido. Assim, a expressao
matematica que ele elaborou foi: C =5 + 2,50x.

Agora, sabendo que o valor total da corrida foi de R$ 35,00, podemos usar a
expressao para descobrir a distancia percorrida. Substituimos C por 35 na equacao:

35 =95+ 2,50x
30 —0=0+2,00x —5

30 = 2,50z
30 2,50z
2,50 2,50

12=2x

Portanto, a distancia total percorrida foi 12 quilémetros.
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EXERCICIO 5

Qual a expressao matematica que relaciona os pesos nos pratos da balanga?

SOLUCAO

O lado mais pesado (lado esquerdo) da balanca tem blocos que geram a expressao
“2x + 4", enquanto o lado mais leve (lado direito) tem blocos que geram a expressao
“x +5”. Como o lado esquerdo é mais pesado, isso significa que a expressao do lado
esquerdo é maior que a expressao do lado direito. Sendo assim, a expressao
relacionada é “2x + 4 > x +5".

EXERCICIO 6

Numa papelaria, cada caderno custa 5 reais a mais que um jogo de canetas. Marcos
comprou 4 cadernos e 3 jogos de canetas e pagou por essa compra 104 reais. Qual o
valor de cada jogo de caneta?

SOLUCAO

Para resolver o problema, vamos atribuir incégnitas ao preco dos itens e estabelecer
uma equacao com base nas informacdes fornecidas. Denotamos o preco de um jogo
de canetas por “x” (em reais). Como cada caderno custa 5 reais a mais que um jogo
de canetas, o preco de um caderno sera “x + 5". Assim, o custo total pode ser
expresso como a soma dos custos dos cadernos e dos jogos de canetas:

4(x +5) +3x =104
Resolvendo a equacdo, temos:
4x +20 +3x =104
7x =84
x=12

Portanto, o pre¢o de cada jogo de canetas é 12 reais.
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SAIBA MAIS APONTANDO O CELULAR
PARA O QR CODE ABAIXO OU CLIQUE NO BOTAO.

el

RO
Sl

EQUACAO DO 1° GRAU INEQUACAO DO 1° GRAU
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= Atividades

Maria ao fazer uma lista de exercicios preparatérios para um simulado deparou com
a seguinte expressao:

X" =2)

X

Parax=3ey=-1, ovalordaexpressao é
8
A) —
3
4
B) —
3
11
Q) —
3
D) 1
5

Observe a equagdo apresentada abaixo.
2X-5=x+1

Qual é o conjunto S solucao dessa equacao?
A) S ={3}.

B) S = {4}.

C)S={5}.

D) S ={6}.

ATIVIDADE 3

Leticia comprou um lapis e duas canetas por R$ 11,60. Cada caneta custou R$ 1,00 a
mais que o lapis. Qual é o prec¢o do lapis?

A) R$ 1,60

B) R$ 3,20

C)R$ 4,20

D) R$ 7,40
24
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1

Calcule ovalorde 4z% — 5z + 1 para :13:—5.
5
A) =
)4
B 2
) 2
9
Q) =
) 4
9
D) =
2

A diferenca entre quatro vezes um numero e o dobro desse mesmo numero é igual a
30. Que numero é esse?

A) 6

B) 9

C) 12

D) 15

ATIVIDADE 6

O perimetro de um retangulo é 48 cm. Sabendo que o comprimento é o triplo da
largura, quais sao as dimensdes do retangulo?

A)6cme 18 cm

B)9cme 27 cm

O12cme36cm

D)15cme45cm

No topo de um edificio de 15x + 7 metros de altura se encontra uma bandeira que
mede 4x metros de altura. A férmula que determina a distancia d que ha do solo a

extremidade da bandeira é: -___#_4;_____15
A)11x+7 g
B) 19x + 7 == 0
1 1
) 19x+11 3 -
+
D) 15x + 11 — wx+7 |9
— 3
-
1 S S
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ATIVIDADE 8

Uma empresa oferece servicos de impressdo 3D. O preco cobrado por cada peca
impressa é de R$ 40,00. Para iniciar qualquer impressdo, ha um custo fixo de R$
200,00 referente a configuracao e calibracdao das maquinas.

Eduardo pagou R$ 600,00 por certa quantidade de pecas impressas. Qual é a
equacdo que representa essa situa¢ao?

A) 600 = 200x + 40

B) 600 = 40x + 200

C) 600 = 40x - 200

D) 600 = 200 + x

Antdnio precisou dos servicos de taxi para ir a uma festa. Ao entrar no veiculo,
observou que o taximetro marcava R$ 3,00, referente a bandeirada inicial. Durante o
percurso, ele percebeu que, a cada quildmetro rodado, o valor da corrida aumentava
em R$ 1,80.

Ao final do trajeto, Antdnio verificou que o taxi havia percorrido um total de 12 km.

a) Expresse, por meio de uma férmula algébrica, o padrao que determina o valor da
corrida apos n quildbmetros rodados.

b) Qual foi o valor total pago por Anténio pela corrida?

c) Descreva a sequéncia de valores a cada quildbmetro rodado, do 1° ao 12°
quilémetro.

ATIVIDADE 10

Lucas quer comprar uma bicicleta que custa R$ 1.500,00. Ele j& economizou R$
300,00 e decidiu juntar uma quantia fixa (x) por més para alcancar o valor
necessario.

a) Elabore um problema que possa ser resolvido por uma equacdo polinomial de 1°
grau da forma ax+b=c.

b) Escreva a equagdo que representa o problema elaborado por vocé.

¢) Resolva a equacdo para descobrir em quantos meses Lucas tera o valor necessario
para comprar a bicicleta.

26



NEENE

: CONeXOes wmaremaricas ;

Gabarito

ATIVIDADE 01:
ATIVIDADE 02:
ATIVIDADE 03:
ATIVIDADE 04:
ATIVIDADE 05:

ATIVIDADE 06:
ATIVIDADE 07:
ATIVIDADE 08:
ATIVIDADE 09: Resposta na resolucao para o professor
ATIVIDADE 10: Resposta pessoal

RESOLUCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

Substituindo x por 3 ey por -1, temos:
2 _9(—
(B°-2-1) _ 9+2_1
3 3 3

Alternativa C.

ATIVIDADE 2

Na equacdo 2x-5=x+ 1, temos:

2x-x=1+5

X=6

Portanto, o conjunto solugao é S = {6}, alternativa D.

W WP OO0 wonNn
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Representamos o preco do lapis por x.

O preco de cada caneta sera representado por x + 1.
Como o gasto foi de R$ 11,60 no total, escrevemos:

X +2(x+1)=11,6 Aplicando a propriedade distributiva.
X+2x+2=116 Fazendo x + 2x = 3x.

3x+2=11,6

3x=9,6

X =32

O preco do lapis é R$ 3,20, portanto, alternativa B.

ATIVIDADE 4

1

Substituimos x= —3 ha expressao 4x? - 5x + 1. Temos:

1)\2 1 5 9
4. (-=) =5 ([-=)+1=14+=2+1=2
( 2) 5 ( 2)+ Fot1=

Portanto, a alternativa correta é a letra D.

Quatro vezes um numero pode ser representado por 4x e o dobro de um numero
por 2x. A diferenca entre esses dois niumeros é a operacdo de subtracdo, donde
temos: 4x - 2x =30

2x =30

x=15

ATIVIDADE 6

Seja x a largura e 3x o comprimento. O perimetro é dado por: -
X + 3x + X + 3x = 48, i@
8x =48

X=6

Alargura é 6 e o comprimento 3x € 3(6) = 18. Alternativa A.
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Para determinar a distancia d que ha do solo a extremidade da bandeira, temos
15x + 7 somando com 4x, obtendo:

15x + 7 + 4x

19x + 7, alternativa B.

O custo total é composto pelo custo fixo (R$ 200,00) somado ao custo por peca
(R$ 40,00). Assim, a equagdo que representa o custo total é:

C= 40x + 200, onde x é o numero de pecas impressas. Como o custo total de
Eduardo foi de R$ 600,00, a temos 600 = 40x + 200, alternativa B.

ATIVIDADE 9

a) O valor total da corrida (V) para n quildmetros rodados pode ser expresso pela
féormula: vV =3,00 + 1,80n.

b) O valor pago por Antdnio foi V = 3,00 + 1,80(12)

V= 3,00 + 21,60 = 24,60.

¢) Sequéncia completa: 4,80; 6,60; 8,40; 10,20; 12,00; 13,80; 15,60; 17,40; 19,20; 21,00;
22,80; 24,60.

ATIVIDADE 10

Exemplo de Resposta esperada do aluno:

a) "Um grupo de alunos esta organizando uma festa escolar para arrecadar fundos

para a formatura. O custo para alugar o saldo é de R$ 150,00, e cada pessoa que
participar contribui com R$ 20,00. Quantas pessoas precisam participar para que a
arrecadacdo liquida seja de pelo menos R$ 250,00?" =

b) Formula: R = 20x = 150R
c)ParaR>250 20x-150=>250 20x =400
x 2 20 (pelo menos 20 pessoas precisam participar).
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